

نبی آدم از علم یاید کمال ۛ نہ از حشمت و جاہ و مال و منال

تاریخ کے اوراق شاہد ہیں کہ اسی علم کی بدولت عرب کے غیر مہذب و غیر متہن و وحشی اقوام کہ جن کا کام سوائے لوٹ مارغا و تگری و خون ریزی کے کچھ بھی نہیں تھا ان میں ایسی ہستیاں پیدا ہوئیں کہ جن کی مثال و نظیر دنیا میں کرنے سے عاجز و شہد رہے اور وہ نفوس قدسیہ سارے یورپ کے ایک بارگی معلم اول بن کر یورپ والوں کو ادا بارے اقبال کی طرف تشریح سے ترقی کے میدان میں لاکھ لاکھ لایا اور اپنے علمی و عملی جہد و جد سے دنیا کے واحد شہنشاہ ہو گئے۔ اور انہیں لوگوں کو قاضی الحاجات کے دربار سے رضی اللہ عنہم و رضوانہ کی ساری نیکت عطا کی گئی اور یہی لوگ اس آیت کریمہ کے کما حقہ مصداق بنے۔ **یرفع اللہ الذین امنوا منکم والذین ادنوا العلم درجات** یعنی اس درجہ جلالہ مومنین اور صاحب علم کے درجوں کو بلند کرتا ہے دوسری جگہ صاحب علم کے علو مرتبہ کو نہایت ہی پایا ہے الفاظ کے ساتھ ذکر کرتا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے **قل هل یتوی الذین یعلمون والذین لا یعلمون انما یتذکر اولوالالباب** یعنی اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ فرمادیجئے کہ جو لوگ صاحب علم ہیں اور جو لوگ کہ صاحب علم نہیں ان دونوں کا مرتبہ برابر نہیں ہے۔ کیونکہ عقلمند لوگ ہی نصیحت پکڑتے ہیں۔ اس آیت مذکورہ میں اللہ تعالیٰ عقل والوں ہی کو نصیحت پکڑنے والا قرار دیتا ہے کیونکہ علم و عقل تو اُم ہیں اسی لئے اگر جگہ خداوند تعالیٰ عقل والوں کا تذکرہ کرتا ہے اور نہایت ہی عزت سے اچھی اچھی باتیں ان کی طرف منسوب کرتا ہے یہ صرف اس لئے کہ علم اور عقل ایک بہت بڑی زینت ہے۔ خوش نصیب ہے وہ انسان جو ان زینتوں سے مزین ہو کیونکہ تمام زینتیں اس کے آگے بیچ ہیں کسی نے کیا ہی خوب کہا ہے ۛ

لیس الجمال باثواب تزیننا ۛ ان الجمال جمال العلم والادب

لیس لیتیم الذی قدمات والدہ ان الیتیم یتیم العقل والحسب

یعنی خوبصورتی ان کپڑوں سے نہیں ہے جس کو تم زینت کیلئے پہنتے ہو۔ بلاشبہ اصلی خوبصورتی علم و ادب کی خوبصورتی ہے۔ یتیم وہ نہیں ہے کہ جس کا باپ مر جائے بلکہ یتیم دراصل وہ ہے جو عقل و شرافت میں یتیم ہو۔

مگر افسوس کہ آج ہم میں اس زیور کمال سے آراستہ افراد خال خال نظر آتے ہیں اور ہم میں نبینا موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام جیسا علم کا شوق نہ رہا کہ وہ باوجود نبی ہونے کے بھی علم ندنی سکھنے کیلئے دریا و صحرا کی خاک چھانی اپنے راہبر اور خدا کی طرف سے مقرر شدہ معلم کی تلاش کی اور نہ ہم میں اصحاب مفسد صی مشناق ہستیاں باقی رہیں جیسا کہ وہ اپنے وطن مالوف اور مکن محبوب سے جدا ہو کر مسجد نبوی کو اپنا گھاوا و امحصن علم حاصل کرنے کی غرض سے ٹھہرایا تھا ہمارے اس کو رباطنی کی وجہ صرف یہ ہے کہ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والتسلیم کی پاک تعلیم کو ہم نے پس پشت رکھ چھوڑا ہے حالانکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والتسلیم نے کرب علم پر زور دیتے ہوئے ارشاد فرمایا **طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم** و مسلمۃ یعنی علم کا سیکھنا تمام مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے دوسری جگہ فرمایا **اطلب العلم ولو کان بالعمین** یعنی علم کو حاصل کرو اگرچہ چین میں ہو ان حدیثوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اسلام ہمیں پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ

ہم علم کو اپنا لاکھ عمل بناؤ اور علم کے سایہ میں پناہ لو مگر ہم ہیں کہ پنبہ بگوش بیٹھے ہیں کچھ اس بچار کی طرف اپنے
 جهودات و خیالات کو مبذول و متوجہ ہونے نہیں دیتے مگر آج ہمارے اختیار کہ جن کے مذاہب ایسے پر جوش لفاظ میں
 انہیں علم کی طرف نہیں بلاتے باوجود اس کے بھی وہ ہم سے تعلیم میں آگے ہیں وہ صرف علم کی دنیاوی خوبیاں و مصلی
 فائدہ کو دیکھ کر اس درجہ شائق و فریفتہ ہو رہے ہیں اور ہم حالانکہ اس میں مذہبی اور دنیاوی دونوں بھلائیاں پاتے
 ہیں اور ہماری نظریں تے دن علم کی ترقیاں اور اس کے اقتدار کو دیکھتی ہیں مگر ہم نے اس کی تحصیل کو لایعنی شے
 تصور کر رکھا ہے۔ مسلمانوں کو غم و غمزن کبیا تھ کہنا پڑتا ہے کہ ہم میں بڑے بڑے علمی مدارس دیونیورسٹیاں موجود تھیں
 اور بغداد کے عالی شان کتب خانے کہ جبکی نظیر دنیا میں پیش کرنے سے قاصر ہے وہ ہم ہی میں تھے انڈس اور اسپین کے کتب
 خانے علم کے شایقین علماء و فقہا کبھی ہم ہی میں تھے مگر آج وہ سب کچھ ایک افسانہ سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتے۔
 ابو حنیفہ و شافعی مالک و احمد بن حنبلہ و مسلم بن الحجاج و غیر ذلک علماء بجز ذرا اور بوعلی سینا و فارابی و ابن رشد جیسے حکما ہم ہی میں تھے
 مگر اب کیا وجہ سے اب ہم میں ویسی ہستیاں نظر نہیں آتیں۔ حالانکہ آسمان وہی زمین وہی اور نظام عالم وہی اور ہم بھی
 وہی مگر افسوس کہ ہم میں وہ اسلامی جوش و ولولہ نہ رہا جو ہمارے اسلاف میں موجود تھا۔ اسی وجہ سے ہندوستان میں
 مسلمانوں کے مدارس دیونیورسٹیاں خال خال نظر آتی ہیں بخلاف دیگر اقوام کے کہ ہر خطہ خطہ و چہرہ چہرہ میں ان کے
 مدارس دیونیورسٹیاں کی بنیادیں قائم نظر آتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں روز بروز قعر نہ لغت میں گرے جا رہے ہیں
 ایک وہ زمانہ تھا کہ صرف علم کے زور سے ہم ریاست سمجھتے تھے جس کے باعث بادشاہی و سلطوت ہمارے گھر کی لونڈی
 اور جاہ و حشمت ہمارے غلام تہذیب و تمدن ہمارے خادم تھے مسلمانوں اس وقت کی مردم شماری سے پتہ چلتا کہ ہم مسلمانوں
 خصوصاً ہندوستان میں جہانت بہت زیادہ ہے اگر ایسی ہی حالت کچھ دنوں تک رہ گئی تو خیال رکھو کہ جو وقت اس وقت
 مسلمانوں کو بھی حاصل ہے وہ باقی نہیں رہے گا کیونکہ دنیا کی قومیں علم کی وجہ سے بام ترقی پر چڑھی جا رہی ہیں اور مسلمان
 نقصان علم کی وجہ سے پستی کی طرف جا رہے ہیں۔

یہ سچ ہے کہ حالت ہماری زبوں ہے + عزیزوں کی غفلت دی جوں کی توں ہے
 جہالت وہی قوم کی رہنمائی ہے + تعصب کی گردن پہ لگت کا خون ہے

حوادث زلزلہ

(دائیں مولوی محمد سلیم خاں صاحب مظفر پوری متعلم رحمانیہ -)

اللہ تعالیٰ نے ہم پر نوع انسان پر جب قدر انعامات و احسانات کئے ہیں وہ بالکل لامحدود ہیں۔ ان کا شکر یہ کما حقہ
 ہم ادا نہیں کر سکتے مگر کچھ بھی اپنے خالق و منعم کا جو حق ہے وہ اپنی طاقت کے مطابق پورا کرنا ہمارا فرض ہے۔